КРУГЛЫЙ СТОЛ
Российский рынок документооборота в условиях глобализации

АНДРЕЙ КОЛЕСОВ

Программные средства управления документами – один из наиболее динамично развивающихся сегментов российского софтверного рынка. Помимо собственно роста объемом поставок ПО и сопутствующих услуг тут можно уже в недалеком будущем ожидать некоторые структурные изменения, связанные как с расширением спектра решаемых задач и повышением уровня автоматизации, так и коррекцией позиций его ИТ-поставщиков. Последнее обстоятельство в свою очередь связано, с одной стороны, с общемировыми технологическими тенденциями (в частности, повышением роли инфраструктурных технологий), а с другой – с усилением активности западных вендоров в нашей стране. Именно в контексте этой тенденции в рамках конференции DOCFLOW'2007 прошел круглый стол под названием "Перспективы развития рынка управления документами в России в условиях глобализации мировой экономики". Для участия в нем организаторы пригласили представителей разных участников рынка –  поставщиков, заказчиков, регулирующих органов, а также независимых аналитиков. Дискуссия, в которой приняли участие слушатели, конечно же, выявили как общие позиции, так и принципиально разные точки зрения. Но самое главное, круглый стол показал актуальность поднятых тем и необходимость их широкого обсуждения.

Изменения потребностей рынка в средствах управления документами

Этот вопрос является достаточно глобальным и мог бы легко потянуть в качестве темы отдельного научного семинара. Поэтому на круглом столе участники высказались по нему только в тезисном плане.

Общее мнение тут таково. Системы управления документами (или как их у нас называют – системы электронного документооборота, СЭД) в организациях быстро растут в результате, как увеличения функционала, глубины обработки документов, так и расширения числа и категорий пользователей (в том числе на уровне руководства). Если раньше СЭД рассматривались как самостоятельные, достаточно автономные ИТ-комплексы, то сейчас они уже воспринимается как часть общей информационной системы предприятия. Отсюда напрямую вытекает повышение значимости сугубо технологической составляющей проблемы: возможности интеграции, масштабируемости, повышения производительности обработки, хранения больших объемов информации. 
Однако, говоря о потребностях рынка, нужно иметь в виду, что они существенно различаются у разных категорий заказчиков (крупные и небольшие структуры, органы государственного управления и коммерческие компании и т.д.). Это, кстати, предопределяет и разнообразие спектра предложений со стороны поставщиков. Если рассматривать, например, государственные органы, как первопроходцев в деле широкого применения СЭД и реализации крупных проектов, то здесь тенденции очевидны. Первая – это переход от систем делопроизводства к решениям, способным управлять внутреннем содержанием документов. Вторая – необходимость управления всем жизненным циклом документа, начиная от его зарождения до его поддержки его архивного хранения. Причем весь этот комплекс задач должен решаться на единой технологической концепции (имея в виду возможность использования при этом и разных технологий).
В качестве иллюстрации этих тезисов было сказано, что крупные заказчики только сейчас начинают всерьез занимается вопросами создания документов в режиме групповой работы. Другой пример – выход СЭД за рамки решения сугубо внутренних задач организаций, что, например, выражается в необходимости поддержки информационного взаимодействия с клиентами, населением через Web-пространство. Еще одна актуальная проблема – это управление электронными архивами, где трудности сегодня связаны как раз не с техническими, а с юридическими вопросами.
Несколько иначе ситуация выглядит в реальном секторе экономики, особенно малом и среднем бизнес. Здесь исторически автоматизация начиналась с решения задач ERP и компании тут только сейчас подходят к использованию СЭД. При этом для них на передний план выходят не только вопросы создания единого информационного пространства и интеграции различных систем, но и выбора оптимальных инструментов для решения новых задач автоматизации (имея в виду, что их можно зачастую решать с помощью и ERP и СЭД).

Различия в подходах в автоматизации документооборота в России и за рубежом
Различия, конечно, есть и их можно обсуждать отдельно, но в данном случае на передний план был вынесен несколько иной вопрос – чем они определяются: нашей национальной спецификой или просто иным уровнем автоматизации данных задач? Участники круглого стола тут несколько сузили возможный спектр дискуссии, сосредоточившись на теме делопроизводства. В этой связи Михаил Ларин отметил, что основы российского делопроизводства были заложены еще Петром I и, по сути, с тех пор принципы этой системы остались неизменными, и они отличаются от западных концепций. 
В чем же эти отличия? Г-н Ларин высказался по поводу отечественного подхода достаточно жестко: отсутствие доверия к исполнителю, которого нужно постоянно контролировать и перепроверять. Это так, по крайней мере, в государственном секторе, где делопроизводство подстроено под иерархическую, вертикальную систему управления страной.
Здесь очень важными являются вопросы юридической значимости документов, в частности в ходе судебных разбирательств. Было отмечено, что проблема цифровой подписи сегодня в нашей стране уже является не столь актуальной, как еще несколько лет назад, поскольку сегодня суды принимают в качестве вещественных доказательств (но не самих по себе, а в совокупности с другими сведениями) и электронные письма и обычные файлы.

Со своей стороны Станислав Макаров заметил, что говоря о разных подходах к управлению документами, нужно говорить не только России, Европе и США, но и например, о Ближнем Востоке и Азии, где государственные власти практически вообще не занимаются регламентированием вопросов делопроизводства. Впрочем, как было отмечено в одном из выступлений из зала, никто сегодня и не пытается ввести какие-то единообразные правила для всех стран. В частности, в новом европейском стандарте MoReq 2 (см. PC Week/RE № 3/2007, с.27) предусмотрен специальный раздел, где каждая страна может прописать специфику своего законодательства и требований к документообороту.
Что же касается технологий, то тут каких-то концептуальных различий между зарубежными и российскими разработками нет. Можно говорить, что о не столь высокой функциональности отечественных продуктов, но это определяется историей вопроса, уровнем инвестиций в создание ПО и самое главное – иным уровнем потребностей заказчиков. Анализ рынка показывает, что местные разработчики вполне готовы к развитию своих продуктов, в том числе в режиме определенного опережения запросов клиентов.

Западные поставщики и российские разработчики
Вопрос позиционирования зарубежных и отечественных разработчиков и перспективы их конкуренции в условиях роста привлекательности российского рынка для международных ИТ-компаний часто поднимается в профессиональной ИТ-прессе. Однако мы еще почти два года назад в одном из обзоров по теме СЭД (см. PC Week/RE № 37/2005, с. 44) отмечали, что проблема конкуренции между "нашими" и "не-нашими" на этом сегменте является сильно преувеличенной, в первую очередь потому, что в принципе их интересы находятся в разных плоскостях рынка (в отличие от ситуации наблюдаемой, частности, на ERP-рынке). В целом эта точка зрения нашла подтверждение и в ходе обмена мнениями на круглом столе.
По этому поводу вполне определенно высказался Владимир Баласанян: "Если западные платформы, на основе которых российские разработчики создают коробочные и тиражные продукты, а также реализуют заказные проекты для конечных пользователей. Например, хотя Microsoft и выступает в качестве одного из ведущих игроков в области управления документами, но вряд ли в обозримой перспективе эта компания станет делать решения, аналогичные тем, что есть, скажем, у нашей компании". Была также высказана мысль о том, что единственным западным прикладным ПО, используемым в задачах управления документами в России, является электронная почта (правда, тут еще стоило бы вспомнить об офисных настольных приложениях).
Как это ни странно, но в целом, такую категоричную позицию поддержал и представитель "западной" стороны Константин Синюшин: "В силу необходимости присутствия на общемировом рынке международные компании и не могут заниматься конкретными прикладными решениями, и поэтому концентрируют свое внимание на платформенных технологиях. Другое дело, что среди платформ нужно четко выделять универсальные системы общего назначения, как например, Microsoft SharePoint, и специализированные, такие как EMC Documentum. Могу сказать, что бизнес-достижения Documentum в России получены в результате усилий российских ИТ-компаний, создающих на базе данной платформы тиражные или заказные решения".
Михаил Ларин привел в этой связи аналогию с отечественным автопромом: сейчас уже довольно трудно определиться даже с самим понятием "иномарка", так многие подобные машины собираются в нашей стране. Но самое главное даже не в этом: главное, чтобы все эти автомобили отвечают российским требованиям, в том числе и законодательным, управляются нашими водителями, которые ездят по установленным у нас правилам.
Но в ходе обсуждения возникла несколько иная постановка вопроса: а имеется ли принципиальная возможность выхода на российский рынок зарубежного поставщика именно законченного СЭД-решения, например, из какой-то европейской страны? 

Надо сказать, что два-три года назад на DOCFLOW свои продукты представляли отдельные западные компании, но эти попытки начать бизнес в России оказались неудачными. По мнению участников круглого стола, такой вариант событий представляется совершенно нереальным: специализированные поставщики являются относительно небольшими компаниями, и у них просто нет ресурсов для начального продвижения своей продукции на российском рынке. (Тут можно упомянуть, опыт последних лет показывает, что успешно развивать свою деятельность в России получается, фактически, только у корпораций с общим объемом софтверного бизнеса не менее 1 млрд. долл. в год).
Стандарты и законодательное регулирование 

Данная тема вызвала наиболее оживленное обсуждение на круглом столе, к которому активно присоединились слушатели. Так, по мнению директор ВНИИДАД Михаила Ларина в последнее время четко выраженной политики государства в направлении стандартизации или просто отсутствует или сильно запаздывает. И это создает значительные проблемы в направлении реализации электронного документооборота именно в силу того большого значения, которое придается в нашей стране самим документам.

В свою очередь, представитель Мининформсвязи Сергей Иванов отметил, что не нужно смешивать проблемы управления документами вообще, в самом широком спектре предприятий, и на уровне государственных структур. Вопросы создания нормативов для внутренних корпоративных систем практически полностью лежат в зоне ответственности самих предприятия. Это же, в основном, относится и к сфере межкорпоративного взаимодействия, которое (в том числе вопросы электронно-цифровой подписи) определяется на уровне взаимных договоренностей между участниками рынка. 
По мнению же Константина Синюшина, с точки зрения ИТ-поставщика вопросы регулирования и стандартизации должны быть четко разделенным между собой. В плане же регулирования делопроизводства единственной задачей государства является определение критериев подлинности документов. Что же касается стандартов, то здесь есть гораздо более широкое поле для совместной деятельности всех ключевых участников рынка: заказчиков, поставщиков, государства. Например, было бы очень важно шире использовать рекомендации типа MoReq, которые позволили бы заказчиками объективнее оценивать возможности представленных на рынке продуктов.

Еще один, более технический, аспект вопроса стандартов – это проблема форматов документов, которая сейчас выходит на передний план на фоне обострившейся борьбы между форматами OpenDocument, OpenXML и PDF. Здесь было высказано мнение о том, что пока это не создает реальных трудностей для развития систем документооборота, и в результате конкуренции разных поставщиков, так или иначе, сформируются стандарты де-факто. Правда, было обращено внимание на задачу долгосрочного хранения документов: чтобы такие файлы можно было читать спустя и 10 и 20 лет, MoReg рекомендует применять открытые стандарты.
Исследования состояния и тенденций развития рынка

На DOCFLOW'2007, кажется, впервые за его тринадцатилетнюю историю был публично поставлен вопрос об маркетинговых исследованиях российского рынка документооборота (см. PC Weel/RE № 23/2007, с. 22). Нужны ли сведения о долях рынках различных поставщиков собственно заказчикам? Отвечая на этот вопрос, Надежда Макерова сказала, что для реализации проектов, особенно крупных, конечно же, понимание позиционирования, устойчивости его положения на рынке, важно, но все же это лишь один и, возможно, далеко не самый главный параметр для выбора базового решения и исполнителя работ. В маркетинговом же плане всегда интереснее знать не столько статического отображение дел на рынке, сколько динамику его развития, в том числе применительно к конкретным компаниям.
Другие выступающие сделали основной акцент на вопросе доверия в представляемым аналитическим результатам. Тут решающую роль играет авторитет исследователя, который может быть получен только в ходе многолетней работы в данной области. К тому же в сегменте российского документооборота сегодня имеется серьезные препятствия на пути проведения подобного анализа: рынок является быстрорастущим и это создает две очевидные проблемы: Первая – меняется его структура, поэтому сложно выбрать устойчивую систему оценок его параметров. Вторая – в силу высокой динамики рынок в информационном плане является сильно закрытым, собираемые сведения очень трудно проверять на достоверность по другим косвенным показателям.
Тем не менее, в результате обмена мнения собравшиеся на круглом столе сошлись во мнении, что подобные маркетинговые исследования в сочетании с содержательным анализом представленных на рынке продуктов и технологий, конечно же, полезны, но подобные работы нуждаются в широком критическом обсуждении с участием различных специалистов и экспертов. Заказчикам же пока не стоит воспринимать сегодняшние маркетинговые данные о рынке СЭД как истину в последней инстанции.

Участники круглого стола

· директор департамента управления делами "Уралсвязьинформ" Надежда Макерова

· директор ВНИИДАД Михаил Ларин

· генеральный директор "Документум Сервисиз Раша Константин Синюшин

· генеральный директор компании "Электронные офисные системы" Владимир Баласанян

· независимый эксперт по электронному документообороту Станислав Макаров

· заместитель директора департамента стратегии построения информационного общества Мининформсвязи Сергей Иванов
ФОТО.

